

河洛春秋——洛阳城门系列(4)

帝都城门,历史大幕;开合之间,胜败无数——云龙门下,魏主曹髦血染龙袍,曹家班谢幕;应天门上,武则天登基执政,女皇帝登台。城门里多少故事?城楼上几多风云?正所谓“城门城门几丈高?三十六丈高。骑白马,带长刀,城门底下走一遭”,让我们唱着古老童谣,打开历史城门,说说其中的故事。

□首席记者 孙钦良

# 玄武门:玄之又玄的政变之门

玄武门是隋唐洛阳宫城的正北门。

宫城的正南门是应天门(隋朝时称则天门),从应天门一直向北走1270米,便到了玄武门。玄武门虽然是北门,但出玄武门向北,并非洛阳郊外,玄武门北还建有两个隔城,即曜仪城和圆璧城。

这就是说,要从宫城上邙山,须先穿过玄武门,再通过曜仪城和圆璧城,才能抵达最北边的龙光门,龙光门之外,就是邙山了。当年,将士常在邙山山脚下习武操练,唐高宗和武则天则登上龙光门观看。

## 玄武门的重要性 非同一般

在读者的印象中,玄武门应该在长安,李世民搞过玄武门政变。

其实,中国古都有许多玄武门,洛阳当然也有玄武门了。要弄清为啥有许多玄武门,需弄清古代方位的指代词。我们知道,当代地理方位是用东、南、西、北来表示的,古代则以青龙、朱雀、白虎、玄武分别代表东、南、西、北。

“青龙”指东方之神,代表东方位置。“朱雀”指南方之神,古都南门多以“朱雀”冠名,如金陵朱雀门、长安朱雀门等。“白虎”指西方之神,有凶煞之意,一般不做城门名,只用于禁地名称,如《水浒传》中的白虎厅、白虎堂等,都是禁地。“玄武”指北方之神,代表北方位置,古都北门多以“玄武”冠名。

自古以来,玄武门多有大事,不是政变,就是谋杀。仅在唐朝,玄武门政变就有四五次。玄武门能“吃”人骨头,也能过帝王车。一些人在玄武门搞政变,促使新皇帝上台,结果被封官晋爵;另一些人则在玄武门败亡,喋血于城墙之下。

玄武门玄之又玄,刀光剑影,血雨腥风。在玄武门搞政变,何以能够屡屡成功?其实,这是由唐代皇宫规制决定的。在唐朝,都城的皇家宫殿是帝王居住和听政的场所,即政治权力中心,而唐代实行两京制,东都洛阳和西京长安的办公场所大致相同,长安太极、大明两宫和洛阳宫城的宫殿建筑格局完全一样,都是沿着南北向轴线对称排列,分为外朝、内廷两个部分。

外朝主要是皇帝打理朝政、举行宴会的宫殿和部分官署所在地,内廷是皇帝和后妃的寝宫和花园,也是帝后起居游憩的场所。从地理位置上看,外朝位处皇宫的南部,内廷则处于皇宫的北部,因此,皇宫北边的城墙对内廷的安全起着重要作用,北城墙上的城门更是要害,作为宫城正北门的玄武门,可谓要害中的要害了。

宫城城墙的许多城门,都由宫廷卫士把守。玄武门外设有两廊,禁卫军司令部驻此,称为“北衙”,拥有坚固的工事和精锐部队——所以当政变发生时必须首先控制玄武门,控制了玄武门就可以控制内廷,控制了内廷也就可以控制皇帝与后妃,进而控制朝廷乃至整个国家。



玄武门形制(资料图片)

## 洛阳是玄武门政变的支撑点

历史上第一次玄武门政变,发起人是秦王李世民,灭掉的是其兄李建成政治集团,发生地在唐代西京长安,支撑点与大后方是东都洛阳。

从隋末大战到唐朝建立之初,洛阳始终是李世民的势力范围,他与隋兵作战的主战场在洛阳,他的赫赫战功是在河洛地区建立的,他在洛阳培植并充实了自己的政治力量。

公元618年(唐武德元年),李渊称帝,国号为唐,年号武德,李世民被封为秦王,哥哥李建成被立为太子,弟弟李元吉被封为齐王。由于李世民声誉卓著,盖住了太子声威,李建成担心他夺其太子位,一次次设计谋害,最直接的一次是在酒中下毒,李世民差点就被毒死了。

有人劝李世民干脆回到老根据地洛阳,伺机行动,或称王或称帝,不要在长安与太子争锋。李世民没有采纳这个建议,他悄悄派人到洛阳巩固政治家底,作了相应的斗争准备。

斗争已经白热化了,李建成政治集团密奏李世民有谋反之心,李世民

则密奏李建成、李元吉二人淫乱后宫。老爷子李渊看后愕然,回复:将于明日召见兄弟几人和众大臣,一起对质,弄个明白。“谋反”与“淫乱”二者比较起来,谋反者必死,淫乱者却未必。李世民感到危险,决定先下手,地点选在李建成入朝的必经之路——太极宫玄武门。

李世民订了三套方案:

第一,利用已经收买的玄武门将领,事先于玄武门埋下伏兵,袭击李建成和李元吉,就地除掉竞争对手,这是“擒贼先擒王”。

第二,如果玄武门作战不利,就坚守玄武门,控制皇帝。把皇帝控制在手里,一切命令都能以皇帝名义发布,这是“挟天子以令诸侯”。

第三,如果再不顺利,将以洛阳为最后退路,秘密通知洛阳各方面,集结预备部队,作好应变的准备,控制东都洛阳,伺机西击长安。

在实施第一套方案时,李世民让尉迟敬德精选70余名精锐骑兵,长孙无忌、侯君集、张公谨、秦叔宝、程咬金、

段志玄、刘师立、公孙武达、独孤彦云、杜君绰、郑仁泰、李孟尝等悉数披挂上阵,一举杀死了李建成、李元吉,李渊被迫退位,李世民顺利当上了皇帝。

玄武门政变的头号功臣尉迟敬德,后来成了“门神”,他的画像被贴在老百姓的门上,依我看他哪里会去保护老百姓,他只是玄武门的“门神”、李世民的“门神”罢了,他的画像应贴在玄武门上做广告。至于长孙无忌、侯君集、秦叔宝、程咬金等有功之臣,人人都被封官晋爵了,其中绝大多数人的画像还被请上了凌烟阁。

因为第一套方案成功实施,所以就没有实施第二套、第三套方案,这样一来,就委屈了事先被派往洛阳卧底的那些人。想当年李世民派屈突通、温大雅坐镇洛阳,让张亮押送大量金银到洛阳,广聚了洛阳人心,巩固了根基,洛阳作为他的大后方和第二战场,已经储存了必要的军粮和兵马。试想,若李世民玄武门政变失败了,他率领秦叔宝、程咬金等一群干将再来洛阳打仗,不定折腾出多少惊涛骇浪呢!

## 玄武门经常上演“全武行”,这里不太平

李世民通过玄武门政变登上皇位,这为后世埋下了危险的伏笔。后来,他的后代先后在长安、洛阳玄武门发动多次政变,喋血不止。

《旧唐书》记载:唐中宗“神龙元年(公元705年)春正月,麟台监张易之与弟司仆卿昌宗反,皇太子率左右羽林军桓彦范、敬晖等,以羽林兵入禁中诛之”。当时武则天年老病重,一些对她不满、希望恢复大唐社稷的官员,在宰相张柬之以及崔玄暉的率领下趁机起事。张、崔与左羽林将军

敬晖、李多祚等带领羽林兵500多人占领玄武门,并把太子李显从东宫迎出,一同闯入武则天居住的迎仙宫,斩杀武则天的男宠张易之、张昌宗,逼迫武则天退位,拥立李显即位,复唐国号,史称“神龙革命”。

由此看来,玄武门真是血腥之门,一旦发生大事件,不是改朝就是换代,不论是在长安还是在洛阳都是如此。在后来的“韦后之乱”中,韦后也挟持中宗登上玄武门门楼,最终毒死了中宗。而临淄王李隆基后来也联合太平

公主占领玄武门,斩杀韦后和安乐公主,又一次成功实施了政变。

由此看来,玄武门含了一个“武”字,上演“全武行”,从来不太平,是一个政变之门、多事之门……

